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30  квітня  у Великому конфе-

ренц-залі НАН України та ще на 
кількох утворених дільницях, а 
також у режимі відеоконферен-

ції відбулися Загальні збори 
Національної академії наук 
України. Це дуже важлива подія 
року, яка об’єднує: підсумки зроб-
леного, плани на наступний звіт-

ний період, аналіз і перспективу, 
вибори нових академіків та член-

корів. 

Над чим працювала Академія? «В 
умовах повномасштабної війни 
НАН України суттєво змінила прі-
оритети своєї наукової діяльнос-
ті, зосередивши значну частину 
ресурсів на розв’язанні критично 
важливих для обороноздатності 
країни завдань», — сказав  прези-
дент Національної академії наук 
України академік Анатолій Заго-
родній, виступаючи з доповіддю 
на Загальних зборах.

Завдання, які постали перед кра-
їною і всіма нами, можна окресли-

ти коротко: перемогти во рога й від-
родити Україну. Але масш табність 
цих завдань і їхня складність — 
надзвичайно великі, можна сказа-
ти, космічні. На що й на кого ми мо-
жемо сподіватися? На міжнародну 
підтримку, на наших партнерів? 
Так, але головно — на себе, на силу 
і стійкість народу, і особливо — на 
силу науки. За ці вкрай важкі три 
роки наші науковці продемонстру-
вали неймовірну здатність швид-
ко і креативно діяти, впроваджува-
ти нові технології, вдосконалювати 
їх і здобувати нові знання. Війна не 
така, якою вона була десятиліття 
тому і навіть на початку вторгнен-
ня ворога. 

«Ми щодня бачимо, наскільки 
стрімко змінюється характер су-
часної війни. Рішення на фронті 
ухвалюються за секунди. Успіх за-
лежить не лише від сили, а й від 
точності, мобільності, технологіч-
ності, — сказав у своєму вітально-
му слові з нагоди початку робо-
ти Загальних зборів НАН України 

міністр з питань стратегічних га-
лузей промисловості Герман Сме-
танін. — Тому сьогодні, як ніколи, 
важливо, щоб зброя створювалась 
і в лабораторіях, і в наукових цен-
трах. Наука відіграє важливу роль 
у розвитку і побудові оборонно-
промислового комплексу України. 
Ми вже маємо приклади ефектив-
ної співпраці підприємств оборон-
но-промислового комплексу з уні-
верситетами, інститутами, студен-
тами й науковцями. Саме завдяки 
цьому народжуються нові безпі-
лотники, системи навігації, крила-
ті ракети, рішення з цифровізації».

«Ми прагнемо, щоб в основі 
українського оборонно-промисло-
вого комплексу була не лише про-
мислова база, а й інтелектуальні 
напрацювання», — додав міністр. 
Він закликав продовжувати й роз-
вивати співпрацю з Національною 
академією наук, подякував нау-
ковцям «за залученість і внесок» 
у спільну справу. І заявив: «Разом 
ми зможемо посилити й оборон-

ну промисловість, і розвиток нау-
ки в Україні, і наші сили безпеки 
й оборони».   

Шкода, що тільки тепер прихо-
дить розуміння у держави й сус-
пільства, наскільки важлива роль 
науки й науковців у забезпечен-
ні захисту держави та розбудові 
її майбутнього — на рівні передо-
вих країн світу. Українські науков-
ці сподіваються, що ці наджорсто-
кі уроки війни допоможуть пра-
вильно розставити пріоритети у 
повоєнній Україні, надавши широ-
кі можливості розвитку науки — і 
академічної, й університетської —   
задля впевненого мирного й 
успішного майбутнього.  

«Утім, жодні наші плани не бу-
дуть можливими без головної пе-
редумови —  нашої спільної вели-
кої Перемоги!», — наголосив Ана-
толій Загородній.  

(Продовження розповіді про  
Загальні збори НАН України —  
на 3–5 стор.)
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Екологічні наслідки 
підриву росіянами 
Каховської ГЕС
Хвиля повені не мала харак-
теру цунамі, а рухалась за 
принципом так званого вузь-
кого горла. Інакше кількість 
жертв та руйнувань могла бу-
ти набагато більшою.

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ

3–5
НАН України: досягнення, 
виклики та вектори 
розвитку 
Академія має стати потуж-
ним агентом змін і суспіль-
них трансформацій: форму-
вати сучасну управлінську 
культуру, будувати справж-
ню науково-інноваційну 
екосистему.

8

Глобальні тренди  
розвитку світу 
Є інша модель — ми ста-
вимо амбітну ціль і шукає-
мо ресурси для її досягнен-
ня. Наприклад, бути лідером 
Європи — з погляду техноло-
гічного зростання, інвестицій, 
які залучаємо.

6

Як укорінити стійкість 
економічного розвитку 
України?
Що могло статися, щоб за 
34 роки Україна — одна 
з найрозвиненіших в 
індустріальному плані країн 
світу — перетворилася на одну 
з найбідніших в Європі?



ВИПРОБУВАННЯ

14 березня. Генштаб спростував 
російську брехню
Повідомлення про нібито оточен-
ня ворогом українських підрозді-
лів у курській області не відпові-
дають дійсності та створюються 
росіянами заради політичних ці-
лей і тиску на Україну й партнерів.  
Як інформує пресслужба Геншта-
бу ЗСУ, підрозділи Сил оборони 
України здійснили перегрупуван-
ня, відійш ли на вигідніші рубе-
жі й далі виконують визначені їм 
завдання. 

Вбито активіста. Вранці у цент-
рі Одеси застрелили активіста 
Дем’яна Ганула. Пізніше право-
охоронці затримали підозрювано-
го, злочин кваліфіковано як умис-
не вбивство, вчинене на замовлен-
ня. Міністр внутрішніх справ Ігор 
Клименко взяв розслідування під 
свій контроль. Про це повідомив 
Департамент комунікації НПУ.

Вибухи в московії. Дрони СБУ 
уразили дві газокомпресорні стан-
ції — у тамбовській і саратовській 
областях, а також склад ракет до 
комплексів С-300/С-400 на бєлго-
родщині. Окрім того, в нижнього-
родській області БпЛА атакував 
територію військового полігону і 
військової частини в місті муліно. 
Долетіли ударні безпілотники й до 
столиці оркостану — тубільці пові-
домили про вибухи в районі куту-
зівського проспекту в москві.

15 березня. «Довгий Нептун» 
б’є на 1000 кілометрів
Володимир Зеленський на своїй 
фейсбук-сторінці розповів, що нова 
українська ракета «Довгий Нептун» 
пройшла випробування й успішне 
застосування. «…Точний удар. Дис-
танція — тисяча кілометрів. Дякую 
нашим українським розробникам, 
виробникам і військовим», — на-
писав Глава держави. 

путін не налаштований на мир. 
Цей секрет Полішинеля розкрив на 
брифінгу в Лондоні британський 
прем’єр Кір Стармер. Зокрема, він 
сказав: «Повне ігнорування крем-
лем пропозиції президента Трам-

па про припинення вогню лише 
демонструє, що путін не налашто-
ваний на мир… Ми  маємо напру-
жити всі сили, щоб посилити еко-
номічний тиск на росію та домог-
тися припинення цієї війни». 

росіяни зазіхнули на Марс. За 
повідомленнями у ЗМІ, спецпред-
ставник путіна Кирило Дмитрієв, 
який брав участь у переговорах із 
представниками США в Саудівській 
Аравії 18 лютого, запропонував 
американському мільярдеру Іло-
ну Маску організувати спільну мі-
сію росії та США на Марс у 2029 році. 
Червона планета — в небезпеці.    

16 березня. Треті роковини 
авіаудару в Маріуполі
Три роки тому армія рф скину-
ла дві 500-кілограмові бомби на 
будівлю Маріупольського драм-
театру, яка слугувала укриттям 
для цивільних. За даними проку-
ратури Донеччини, внаслідок авіа-
удару 16 березня 2022 року загину-
ли щонайменше 600 людей. Май-
же 400 людей зазнали поранень. 

Втрати ворога. За тиждень ЗСУ 
знищили 2341 одиницю озброєння 

та військової техніки та ліквідува-
ли 9110 російських окупантів, по-
відомив командувач Сухопутних 
військ Олександр Павлюк. А від по-
чатку цього року, за інформацією 
головнокомандувача ЗСУ Олексан-
дра Сирського, втрати ворога пере-
вищили 100 тисяч військових. За-
галом за час повномасштабного 
вторгнення росії в Україну особові 
втрати росіян склали майже 896 ти-
сяч голів. 

17 березня. Допомога від ЄС
У Брюсселі відбулася Рада міністрів 
ЄС із закордонних справ. Головні 
питання — продовження допомоги 
Україні та пошук шляхів завершен-
ня війни для досягнення справед-
ливого й тривалого миру. В обго-
воренні в режимі телеконференції 
взяв участь міністр закордонних 
справ України Андрій Сибіга. 

Рада Євросоюзу затвердила ви-
ділення Україні 3,5 млрд євро в ме-
жах Ukraine Facility. За інформаці-
єю прем’єр-міністра Дениса Шми-
галя, кошти будуть спрямовані на 
пріоритетні та важливі для людей 
бюджетні видатки. Також ЄС пла-
нує надати Україні додаткову вій-
ськову допомогу на €40 мільярдів, 
про це на пресконференції за під-
сумками Ради міністрів ЄС із закор-
донних справ заявила висока пред-
ставниця ЄС із зовнішніх відносин 
та політики безпеки Кая Каллас.

Безпілотники атакували палив-
но-енергетичний комплекс в астра-
ханській області рф, розповів керів-
ник ЦПД Андрій Коваленко. За по-
відомленнями  росЗМІ, прилітало і 
по єйську в краснодарському краї —  
дрони прямували в бік військового 
аеродрому.

18 березня. «Лють» 
вітчизняного виробництва
Міністерство оборони України ко-
дифікувало й допустило до експлуа-
тації у Збройних Силах України на-
земний роботизований комплекс 
«Лють» вітчизняного виробництва. 
Про це повідомило Міноборони з 
посиланням на Головне управління 
забезпечення супроводження жит-
тєвого циклу озброєння та військо-
вої техніки. 

Військова служба освіті не зава-
да. Військовослужбовці, які підпи-
сали контракт зі ЗСУ за програмою 
«Контракт 18–24», а також призовни-
ки у віці 18–24 років зможуть навча-
тися у закладах вищої освіти одно-
часно із проходженням служби, зая-
вив міністр оборони Рустем Умєров.

Київ має рухатися. Начальник 
Київської міської військової ад-

міністрації Тимур Ткаченко пові-
домив у телеграмі, що з 21 берез-
ня  громадський транспорт Києва 
більше не зупинятиметься під час 
повіт ряних тривог. Пасажири мо-
жуть залишити салон за бажанням. 
«Це не просто зміна правил — це 
логічний і необхідний крок до нор-
мального функціонування міста. 
Київ має рухатися!», — наголосив 
очільник КМВА. Відповідне рішен-
ня ух валила Рада оборони Києва 
після консультацій з військовими, 
правоохоронцями й ДСНС. 

19 березня. Наші вдома
Україна та росія провели найбіль-
ший обмін полоненими: додому 
повернулися 175 військових ЗСУ, 
МВС, Нацгвардії й Держприкор-
донслужби. Також вдалося повер-
нути 22 важкопоранених бійців. 

Трампу сподобалось. Прези-
дент України Володимир Зелен-
ський і президент США Дональд 
Трамп провели телефонну розмо-
ву, яка тривала близько години й, 
за словами останнього, йому спо-
добалась. Трамп зауважив, що 
знач на частина спілкування сто-
сувалася його телефонної розмови 
з путіним, яка сталася напередод-
ні й мала на меті узгодження по-
зицій України та росії «з погляду 
їхніх запитів і потреб». Також пре-
зидент США наголосив: «Ми йдемо 
правильним шляхом».

росія продовжує депортацію 
українських дітей.  До Луганська 
прибула марія львова-бєлова — 
уповноважена з прав дитини рф, 
яка перебуває під міжнародним 
ордером на арешт. Головна мета 
«візиту» — складання нових спис-
ків для примусового вивезення ді-
тей у росію. «Міжнародний кримі-
нальний суд має розширити роз-
слідування щодо львової-бєлової та 
її спільників, а світові ЗМІ — при-
вернути увагу до цього злочину. 
Українські діти мають повернути-
ся додому, а росія — відповісти за 
свої злочини», — закликали в Цент-
рі національного спротиву.

20 березня. Удар по 
«Енгельсу»
Українські безпілотники в ніч на 20 
березня завдали удару по аеродро-
му «Енгельс» у саратовській області 
рф — там зафіксована пожежа, вибу-
хи та вторинна детонація боєприпа-
сів, повідомляє Генштаб. На цьому 
аеродромі зберігається найбільше 
ракет, які використовує стратегічна 
авіація для ударів по Україні.

Свого не віддамо. За результа-
тами соціологічного опитування 
Центру Разумкова, близько 80 % 
українців виступають проти відве-
дення Збройних Сил України з До-
нецької, Луганської, Херсонської й 
Запорізької областей, як того вима-
гає путін. 

Україна матиме сталу військо-
ву та фінансову підтримку. Гла-
ви держав та урядів більшості кра-
їн ЄС, за винятком Угорщини, під-
твердили намір продовжувати 
еко  номічну та військову допомогу  
нашій державі, а також заклика-
ли національні уряди прискорити 
постачання в Україну боєприпасів 
та іншого військового обладнання. 
Про це йдеться у резолюції 26 кра-

їн ЄС, що оприлюднена на сайті Єв-
ропейської Ради.

21 березня. Візит  
президента Чехії
В Україну з візитом прибув прези-
дент Чеської Республіки Петр Па-
вел. З віцепрем’єр-міністром з від-
новлення — міністром розвитку 
громад і територій України Олек-
сієм Кулебою він обговорив ключо-
ві питання безпеки судноплавства, 
відновлення України та розвитку 
громад, а з Президентом  Украї-
ни Володимиром Зеленським від-
відав селище Мощун Київської об-
ласті, де у 2022 році велись запеклі 
бої з російськими загарбниками. 
Потім президенти України й Че-
хії дали спільну пресконференцію, 
під час якої Петр Павел наголосив, 
що Чехія підтримує вступ України 
до Європейського Союзу і закли-
кає союзників не знімати з поряд-
ку денного питання її членства в 
НАТО.  

«Коаліція охочих» на зустрічі 
у Постійному об’єднаному штабі 
у Великій Британії обговорювала 
відряджання британських винищу-
вачів Typhoon в Україну для забез-
печення повітряного прикриття, 
інформує The Telegraph.

Безпека України є безпекою ЄС 
і всієї Європи, наголосила прези-
дентка  Європейської комісії Урсу-
ла фон дер Ляєн. Тому Україна діс-
тане можливість брати участь у 
проєктах у рамках SAFE (Security 
Action for Europe) — нової кредит-
ної програми ЄС обсягом до 150 мі-
льярдів євро. 

22 березня. Верховний на 
Донеччині 
Президент Володимир Зеленський 
прибув на Донеччину й поспілку-
вався з українськими оборонця-
ми. Зокрема, Глава держави від-
відав командний пункт тактич-
ної групи «Покровськ» і зустрівся 
з командирами «Лінії дронів», за-
слухав доповідь про оборону По-
кровського напрямку, оперативну 
обстановку, виконання завдань, а 
також відзначив воїнів державни-
ми нагородами. 

У 59 окремій штурмовій брига-
ді безпілотних систем ім. Якова 
Гандзюка йому розповіли про об-
становку у смузі відповідальнос-
ті,  застосування безпілотних сис-
тем, засобів РЕБ та роботизованих 

комплексів, про потреби в окре-
мих типах озброєння й техніки. 

Коли вирви від вибухів поліп-
шують настрій. На супутникових 
знімках американської аерокос-
мічної компанії Maxar за 21 берез-
ня видно пошкодження складів боє-
припасів аеродрому «Енгельс-2», 
повідомляє Укрінформ. На місці 
деяких будівель — вирви від ви-
бухів. Саме на цих складах стояли 
контейнери для ракет Х-101/Х-555, 
які росія використовує для атак на 
Україну з літаків Ту-160 та Ту-95. Та-
кож є ймовірність, що там містився 
центр передпольотної підготовки 
ракет, який також був знищений.

23 березня. Розпочалася 
зустріч в Ер-Ріяді
Делегації України та США зустрі-
лися в Ер-Ріяді (Саудівська Аравія), 
про це у фейсбуці написав міністр 
оборони Рустем Умєров. «Викону-
ємо завдання Президента України 
щодо наближення достойного ми-
ру для нашої держави й  гаранту-
вання безпеки, — зазначив він. —  
На столі, зокрема, пропозиції для 
безпеки обʼєктів енергетики та інф-
раструктури. Сьогодні працюємо 
над низкою складних технічних 
питань — у складі нашої делегації 
фахівці з енергетики, а також вій-
ськові представники морської та 
повітряної компонент».

Надію звільнено. Третя окрема 
штурмова бригада Збройних Сил 
України (або Третій армійський 
корпус під командуванням Анд-
рія Білецького) звільнила населе-
ний пункт Надія в Луганській об-
ласті. «Силами бригади, передусім 
Першого штурмового батальйону, 
відновлено контроль над населе-
ним пунктом Надія», — повідомля-
ється на сторінці підрозділу в теле-
грамі. За словами Андрія Білецько-
го, взяття Надії вартувало росіянам 
двох місяців зусиль і двох стертих у 
«нуль» механізованих полків. 

24 березня. Переговори 
тривають
Зустріч делегацій росії та США в 
Ер-Ріяді відбулася у закритому ре-
жимі. За словами речника кремля 
пєскова, обговорювали «питання 
Чорноморської ініціативи й усіх ас-
пектів, пов’язаних з відновленням 
цієї ініціативи».

Як повідомляє Fox News, спец-
посланець президента США Стів Віт-
кофф заявив, що переговори росій-
ської та американської делегацій у 
Саудівській Аравії у понеділок впли-
нуть на ситуацію в Чорному морі.

Перетворено на брухт. Сили 
оборони України з початку року на 
усіх напрямках фронту знешкоди-
ли 748 російських танків і 1609 бо-
йових броньованих машин. Про це 
повідомив головнокомандувач ЗСУ 
Олександр Сирський.

Корупція  — не привід для 
звільнення. В Офісі генпрокурора 
у відповідь на запит Центру про-
тидії корупції повідомили, що не 
звільнятимуть жодного з 74 проку-
рорів, яким Міністерство охорони 
здоров’я скасувало неправомірно 
здобуту  інвалідність.

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву, яку «Світ» веде з 24 лютого 2022 року

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)

2
№ 9 (1333)
Травень, 2025 р.

ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.



«Попри складні реалії війни, нам 
вдалося зберегти науковий потен-

ціал, сконцентрувати зусилля для 
продовження фундаментальних 
досліджень у передових галузях сві-
тової науки й робіт над приклад-

ними розробками, спрямованими 
на зміцнення безпеки та обороно-
здатності країни», — сказав на 
початку зборів президент НАН 
України академік Анатолій 
ЗАГОРОДНІЙ. Він подякував Силам 
оборони України, усім, хто захи-

щає нашу свободу і незалежність. 

Делегати заслухали звітну допо-
відь «Діяльність НАН України у 
2024 році: досягнення, виклики та 
вектори подальшого розвитку» й 
обговорили її. 

Усе для потреб фронту 
Ключовим інструментом стала Ці-
льова науково-технічна програма 
оборонних досліджень, започатко-
вана Академією ще у 2015 році. Ли-
ше за минулий рік у межах цієї 
програми було виконано 53 проєк-
ти, які дістали високу оцінку як вій-
ськових, так і представників обо-
ронної промисловості. «Ми пра-
цюємо не у відриві від реальних 
потреб фронту, а у тісній взаємо-
дії з тими, хто ці потреби формує 
і реалізує, — уточнив президент  
НАНУ. — Цьогоріч фінансування 
програми збільшено майже вдвічі, 
і це дає змогу реалізувати 59 нових 
проєктів, відібраних на конкурсній 
основі». 

Результати роботи охоплюють 
найрізноманітніші напрями — від 
безпілотних систем і високоточної 
зброї до нових матеріалів, авіацій-
ної техніки, боєприпасів і військо-
вої медицини. Тут і програмні рі-
шення для керування роєм дронів, 
і технології для виявлення вибухо-
небезпечних предметів та карту-
вання мінних полів, і алгоритміч-
не забезпечення для наведення ра-
кет, і нові полімерні матеріали... 

Вагомі розробки стосуються й 
військової медицини. Це й біоак-
тивні імплантати для відновлен-
ня великих кісткових дефектів за 
сучасним методом індукованої 
мембрани, й ендоскопічні магніт-
ні інструменти та лапароскопічні 
хірургічні інструменти, біоінже-
нерні матеріали на основі «розум-
них» гідрогелів з наночастинка-
ми золота для реконструктивної 
хірургії обличчя, гелі та «рідинні 
бинти» для використання в польо-
вих умовах. 

Фундаментальна наука — 
джерело ідей і технологій 
Джерелом нових ідей, теорій і тех-
нологій, без яких неможливий 
спра в    жній прорив — ні в оборонній, 
ні в жодній іншій сфері, є фундамен-
тальна наука, підкреслив доповідач. 
У найскладніші часи Академія не зу-
пиняла теоретичних досліджень, не 
втрачала зв’язку з глобальною на-
укою. Тож сьогодні є підстави пи-
шатися тим, що результати роботи 
українських учених визнані на ви-
сокому міжнародному рівні. 

Він навів приклад участі науков-
ців з Інституту фізики плазми ННЦ 
ХФТІ в експериментах на токама-
ку JET у Великій Британії: в аналі-
зі результатів було відкрито новий 
стабільний режим плазми, в якому 
вона довше зберігає енергію і втра-
чає менше тепла. «Це наближає 
людство до практичного викорис-
тання енергії керованого ядерно-
го синтезу», — зазначив академік 
Загородній. 

Нещодавно близько двадцяти 
вчених з Інституту сцинтиляцій-
них матеріалів, ННЦ ХФТІ, Інститу-
ту ядерних досліджень, Інституту 
теоретичної фізики ім. М.М. Бого-
любова у складі наукових колекти-
вів колаборацій CMS, LHCb, ALICE 
стали лауреатами однієї з найпре-
стижніших премій у галузі фунда-
ментальної науки — Breakthrough 
Hrize, яку називають ще «науковим 
Оскаром». 

А вивчаючи роль фундамента-
льних ядерних реакцій в астрофі-
зичних процесах, фізики-теорети-
ки з Інституту імені  Боголюбова 
з’ясували особливості ядерних ре-
акцій між літієм, тритієм і гелієм. 
Це — важливий крок для глибшого 
розуміння ядерних процесів у при-
роді, а також для перспективних 
технологій у галузі керованого тер-
моядерного синтезу.

Згадав Анатолій Загородній і 
українських радіоастрономів: вико-
ристовуючи унікальний українсь-
кий радіотелескоп УТР-2, вони вия-
вили аномальну зону поглинання 
космічного радіовипромінювання, 
що вперше була ідентифікована як 
холодна міжзоряна плазма. 

Академія нарощує зусилля у роз-
витку квантових технологій, штуч-
ного інтелекту, новітніх матеріа-
лів, зазначив доповідач. У зв’язку з 
цим, торік було створено Коорди-
наційні ради з розвитку штучного 
інтелекту, квантових технологій і 
квантових матеріалів. А за підтрим-
ки міжнародної наукової програми 
IMPRESS-U, на базі Фізико-технічно-
го інституту низьких температур 
ім.  Б.І.  Вєркіна у Харкові запрацю-
вав Квантовий центр, що здійснює 
дослідження у сфері низькотемпе-
ратурних квантових технологій.

А як щодо прикладних 
розробок?
Академія зосереджує значну ува-
гу на розробках, спрямованих на 
зміцнення енергетичної та продо-
вольчої безпеки, подолання еколо-
гічних наслідків війни, збережен-
ня здоров’я населення та підтрим-
ку повоєнної відбудови країни, 
зазначив доповідач. Серед прак-
тичних здобутків у сфері енерге-

тики — розробки з біогазової гене-
рації палива з органічних відходів, 
що вже дали понад 1 млрд кВт·год 
електроенергії й допомогли змен-
шити викиди парникових газів на 
5 млн тонн CO₂ (Інститут газу); тех-
нології надійності водневих трубо-
проводів, що їх уже використовує 
оператор ГТС України (Фізико-ме-
ханічний інститут ім.  Г.В.  Карпен-
ка); проєкти перших національ-
них стандартів у сфері «розумних» 
мікромереж (smart grid) (Інститут 
електродинаміки), а також упро-
вадження рішень Інституту тепло-
енергетичних технологій для Три-
пільської та Дарницької ТЕЦ, що 
стабілізувало роботу цих об’єктів 
після російських обстрілів. 

Чимало здобутків і в інститутах 
інших галузей науки. 

Капітальні проблеми  
з людським капіталом 
Важливо чесно поговорити про 
проблеми, які стримують наше 
зростання, зауважив Анатолій За-
городній. Зокрема, йдеться про фі-
нансування. І хоч у 2024 році обся-
ги базового бюджету Академії зрос-
ли порівняно з попереднім роком, 
цього вистачило лише для забез-
печення обов’язкових соціальних 
стандартів, зокрема мінімального 
рівня заробітної плати. 

У 2025 році формування бюдже-
ту було особливо складним, зазна-
чив він. Загальний обсяг фінансу-
вання Академії становив 6 млрд 75 
млн грн. Але навіть попри це, базо-
ве фінансування наукових установ 
зросло лише на 3 %. Середньомісяч-
на зарплата в НУ, як і раніше, ниж-
ча, ніж в освітньому чи промисло-
вому секторах, і значно поступаєть-
ся європейським стандартам. 

Гостріше відчуваються проблеми, 
пов’язані з втратою людського капі-
талу. У 2024 році чисельність пра-
цівників НАН України скоротилась 
ще на 2 %. А за останні 5 років — на  
12,8 %. Майже 6 % наукових праців-
ників нині перебувають за межами 
країни. 

Частка молодих учених в Акаде-
мії становить лише 10,2 %. За остан-
ні п’ять років кількість молодих до-
слідників скоротилася на третину, 
а за 2024 рік — ще на 10 %. І це за 
умов, що торік удвічі зросла кіль-
кість молодих фахівців, які при-
йшли до академічних установ.

Анатолій Загородній розпо-
вів, що Академія постійно розши-
рює допомогу молодим науковцям, 
зростає грантова підтримка індиві-
дуальних проєктів, дослідницьких 
лабораторій. Запроваджено сти-
пендії Президента України та НАН 
України, стипендію імені академі-
ка Б.Є. Патона, — загалом їх понад 
600 для молодих учених.

Окремої уваги потребує про-
блема застарілої матеріально-тех-
нічної бази Академії, яка ще біль-
ше ускладнилася через російську 
збройну агресію. Адже на кінець 
2024 року було пошкоджено або 
знищено близько 300 об’єктів май-
нового комплексу НАНУ. 

Міжнародна співпраця
За минулий звітний період Акаде-
мія суттєво активізувала роботу з 

міжнародними партнерами, зазна-
чив доповідач. За підтримки уряду 
Німеччини та Німецького науково-
дослідного товариства (DFG) почато 
реалізацію дослідницьких ініціатив 
у галузях фізики високих енергій, 
квантових технологій, прикладної 
науки. На базі КАУ відкрито один із 
чотирьох українсько-німецьких цен-
трів передових досліджень, що пра-
цює в галузі квантових матеріалів. 

Завдяки ініціативі Національної 
академії наук США започатковано 
Фонд науки та інновацій для Украї-
ни. Simon Foundation виділив на під-
тримку українських учених майже 
4,5 млн доларів. У межах грантової 
програми Фонду цивільних дослі-
джень та розвитку США українські 
дослідники дістали можливість пуб-
лікувати свої наукові результати у 
провідних міжнародних журналах. 

Академія розширила участь у 
рамкових програмах ЄС, зокрема 
«Горизонт Європа» та Euratom. На 
базі установ НАН України працюють 
5 національних контактних пунктів. 

Питання подальшого залучення 
міжнародної підтримки, особли-
во через механізми зовнішнього 
фінансування, стає одним зі стра-
тегічних напрямів на найближчі 
роки, наголосив президент НАНУ. 
Важливо активізувати нашу вза-
ємодію і з українською науковою 
діаспорою, що дасть змогу розши-
рювати академічні зв’язки, реалі-
зовувати спільні проєкти й у та-
кий спосіб підсилювати міжнарод-
ну присутність НАН України.

Наукові парки, стартапи, 
кластери
Важливим викликом, вважає допо-
відач, є низький рівень комерціа-
лізації наукових розробок. Для по-
долання цієї проблеми передбача-
ється створювати наукові парки. 
Позитивним прикладом є проєкт 
наукового парку Academ.City на ба-
зі КАУ. У 2024 році у співпраці з ки-
ївською владою було розроблено 
фінансову модель і дорожню карту 
його розвитку, концепт інновацій-
ного хабу, а також запущено пілот-
ну стартап-школу Academ.City, яка 
надає науковцям і студентам під-
тримку у трансформації наукових 
ідей у стартапи, а також в оформ-

ленні проєктів для грантового та 
інвестиційного фінансування. 

Такий досвід варто масштабу-
вати на рівень усієї Академії, за-
значив Анатолій Загородній. Вар-
то скористатися також досвідом 
науково-технічних комплексів та 
розглянути можливість створен-
ня нових НТК, звісно, за наявності 
об’єктивних умов. 

Консолідація зусиль наукових  
інститутів може здійснюватися 
і через створення інноваційних 
кластерів за окремими напряма-
ми високотехнологічного виробни-
цтва, спільне продукування знань 
і технологій, активну співпрацю з 
промисловістю та бізнесом для за-
лучення інвестицій у науку. Низку 
таких кластерів уже створено, за-
значив доповідач, однак їхній роз-
виток суттєво стримується недоско-
налістю законодавства. Він закли-
кав повернутися до обговорення 
цієї теми, проаналізувавши діяль-

ність створених кластерів та визна-
чивши проблеми, що заважають їх-
ньому ефективному розвитку.

Реформувати Академію 
Серед ключових напрямів цього за-
вдання — оптимізація мережі на-
укових установ, оновлення мате-
ріальної бази, удосконалення ме-
ханізмів управління й розподілу 
ресурсів. Упродовж 2022–2024 років 
у межах цих процесів 5 наукових 
установ ліквідовано, а 13 — приєд-
нано до інших. До сфери управлін-
ня МОН передано 3 наукові устано-
ви, до Фонду державного майна —  
понад 160 майнових комплексів. 
«Але очевидно, що така робота має 
бути продовжена й узгоджена з ре-
зультатами державної атестації на-
укових установ, які можуть суттєво 
вплинути на подальші кроки щодо 
реорганізації нашої структури», — 
зазначив Анатолій Загородній. 

Доповідач наголосив на необ-
хідності посилити роль науково-
координаційних рад, комітетів і 
комісій НАН України у реформу-
ванні Академії. У 2024 році вони 
забезпечували координацію дослі-
джень за пріоритетними напря-
мами, брали участь у формуванні 
проєктів бюджетного фінансуван-
ня, організовували експертизу між-
дисциплінарних ініціатив. Водно-
час необхідно посилити участь цих 
структур у формуванні загально-
академічної політики, ініціюванні 
міждисциплінарних досліджень та 
підготовці аналітичних матеріалів 
для органів державної влади. 

Зупинився доповідач і на вдоско-
наленні підходів до розподілу базо-
вого фінансування: він має ґрунту-
ватися на об’єктивних результатах і 
бути предметом постійного відкри-
того аналізу й фахового обговорен-
ня. Методика оцінювання наукових 
установ НАН України, розроблена з 
урахуванням кращих європейських 
практик, відіграла важливу роль у 
внутрішньому реформуванні Ака-
демії, особливо в період, коли дер-
жавну атестацію ще не проводили. 
Нині ж постала проблема дублю-
вання окремих функцій оцінюван-
ня. Тож необхідно ухвалити вива-
жене рішення щодо подальшої йо-
го ролі й формату. «Справедливе 
й диференційоване фінансування 
відповідно до реальних досягнень 
має стати одним з основоположних 
принципів розвитку Академії», — 
підкреслив президент НАН України.

Дослідження для 
економічного зростання
Одним з найважливіших завдань на 
найближчу перспективу Анатолій 
Загородній назвав розвиток науко-
вих досліджень і розробок, спрямо-
ваних на економічне зростання кра-
їни на основі передових технологій. 

Отже, вкрай необхідними є під-
тримка новітніх і стратегічних на-
укових напрямів, серед яких — від-
родження мікроелектроніки, розви-
ток штучного інтелекту, квантових 
технологій, а також інтеграція Укра-
їни до Європейської хмари відкри-
тої науки.

Підсумовуючи, президент НАНУ  
зазначив: Академія робить усе 
можливе, щоб бути корисною кра-
їні у цей найтяжчий період її сучас-
ної історії. Він закликав сміливіше 
переглядати підходи, які вичерпа-
ли себе, й активніше впроваджу-
вати нові. Посилювати відкритість 
і прозорість, формувати сучасну 
управлінську культуру, створюва-
ти якісні умови для розвитку мо-
лоді, будувати справжню науково-
інноваційну екосистему. Академія 
має стати потужним агентом змін 
і суспільних трансформацій.

НАН України: досягнення, 
виклики та вектори розвитку
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До учасників зборів звернувся міністр з питань стратегічних 
галузей промисловості Герман СМЕТАНІН

Під час Загальних зборів НАН України
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НАН України: досягнення, 
виклики та вектори розвитку
Про що йшлося у виступах учасників Загальних зборів НАН України

Більше коштів і можливостей 
для науковців             
Заступник міністра освіти і науки 
України Денис Курбатов  у своє-
му виступі наголосив, що однією з 
найважливіших змін є те, що дер-
жава починає розуміти: наука — не 
соціальна сфера для витрат, а важ-
лива галузь економіки. Він подяку-
вав НАН України за підтримку іні-
ціатив МОН щодо розвитку нау-
кової сфери і зазначив: «Усі кроки 
щодо реформування наукової сфе-
ри ми погоджуємо з Академією».

Серед змін: міністерства і відом-
ства дедалі частіше звертають ува-
гу на дослідження й розробки укра-
їнських учених, на те, як перебуду-
вати економіку країни, посилити 
її обороноздатність та стійкість 
суспільства.

Наприклад, торік уперше було 
проведено конкурс державного за-
мовлення на науково-технічну про-
дукцію за новими правилами. Фі-
нансування одного проєкту складає 
до 10 мільйонів гривень на два роки. 
В експерименті взяли участь десять 
міністерств, зокрема Міноборони, 
Міністерство з питань стратегічних 
галузей промисловості, Мінцифри, 
Міненергетики та інші. Сформува-
ли тематику робіт і технічні завдан-
ня для вчених. На деякі «лоти» було 
подано до десяти пропозицій. 

Заступник міністра розповів і 
про інші ініціативи МОН, які допо-
можуть збільшити фінансування 
кращим відділам і лабораторіям. 
Це, зокрема, державна акредитація 
наукових установ і закладів вищої 
освіти,  за результатами якої кращі 
команди отримають додаткове фі-
нансування. Цьогоріч, за словами 
заступника міністра, Мінфін виді-
лив 200 мільйонів на перші два на-
прями (аграрні й суспільні науки).

На початку року Міносвіти пре-
зентувало великий трансформацій-
ний законопроєкт під загальною 
назвою Science.City. Мета його —  
створити умови для розвитку ін-
новацій, розв’язати проблеми що-
до фіскального тиску, закупівель, 
низьких зарплат тощо. Він перед-
бачає зміни до дев’яти законів і 
трьох кодексів.

Денис Курбатов розповів і про 
плани щодо конференції з віднов-
лення URC2025, яка відбудеться в 
липні у Римі. «Ми хочемо створи-

ти під час цього форуму єдину між-
народну коаліцію підтримки роз-
витку української науки», —  зазна-
чив доповідач. До коаліції мають 
увійти країни Великої сімки, ЄС, ін-
ституції на кшталт Світового банку, 
ЮНЕСКО, які допоможуть сконцент-
рувати фінансування міжнародної 
спільноти в Україні й розвитку укра-
їнської науки. «Сподіваємось, що це 
буде поштовхом до розвитку, зокре-
ма, інфраструктурної складової. Бо 
можливості України розвивати інф-
раструктуру сьогодні дуже обмеже-
ні», — наголосив Денис Курбатов.

Окрім того, міністерство працює 
над створенням чотирьох великих 
дослідницьких центрів доскона-
лості. Вони будуть забезпечені най-
сучаснішим науковим і виробни-
чим обладнанням,  дослідники ма-
тимуть гідну заробітну плату. 

Зброя: разом зможемо 
більше                   
Про те, що інновації з’являються на 
перетині військового досвіду і нау-
кової експертизи, говорила заступ-
ниця міністра з питань стратегіч-
них галузей промисловості Анна 
Гвоздяр. «Ви всі докладаєте неймо-
вірних зусиль, щоб допомогти вій-
ськовим чинити опір, — наголоси-
ла вона. — І я впевнена, що разом 
ми можемо значно більше».

Анна Юріївна розповіла, що обо-

ронно-промисловий комплекс ни-
ні називають чітко і містко: «Зброя». 
За її словами, назва «оборонно-про-
мисловий комплекс» уже не ві-
дображає величезної екосистеми, 
яка працює над тим, щоб військо-
вим було чим воювати й щоб інно-
вації впроваджували максималь-
но швидко. «Це вже не просто дер-
жавні й приватні підприємства, це 
наукові установи, університети, ін-
ститути, це маленькі розробки, які 
створюють інноваційні команди. 
Це також сучасні акселератори-ін-
кубатори. Ми називаємо цю екосис-
тему словом «Зброя» і хочемо, щоб 
про неї знав увесь світ», —  наголо-
сила Анна Гвоздяр.

На сотнях критичних підпри-
ємств нині працюють тисячі лю-

дей. Ці підприємства виробляють 
озброєння і техніку, виконують мо-
дернізацію та ремонт. І переваж-
на частина цих підприємств пере-
буває у приватній власності.  Це 
свідчить про дуже швидкий розви-

ток приватного сектору. «Завдан-
ня Міністерства з питань страте-
гічних галузей промисловості — 
створити майданчики для того, 
щоб поєднати експертизу й запит 
приватних виробників і науков-
ців. Плануємо проводити зустрі-
чі представників підприємств, уні-
верситетів, наукових установ. Усі 
зусилля мають бути спрямовані на 
допомогу Силам оборони», — наго-
лосила доповідачка.

Анна Гвоздяр розповіла, що 
спроможності української «обо-
ронки» зростають з кожним роком. 
У понад тридцять разів більше бу-
де випущено озброєння й техніки 
нинішнього року, ніж випускалось 
її в перший рік війни.  «Це неймо-
вірний результат для нас усіх, — за-
значила Анна Юріївна. — Після по-
вномасштабного вторгнення ми 
втратили багато людей, території, 
підприємства. І попри це, ми таки 
зробили неймовірний стрибок. Це 
теж частина нашого опору. Україна 
має забезпечити своє військо най-
кращим озброєнням і технікою».

Щодня з’являються нові ідеї й ви-
ди озброєння. У пріоритеті — без-
пілотні технології, наземні роботи-
зовані комплекси, засоби для роз-
мінування, морські системи. Дуже 
важливі комплекси моніторингу 
надводної та підводної обстановки 
акваторії Чорного моря. «Нині пра-
цюємо над підводними системами, 
які потребують навігації. Також по-
трібні рішення щодо зниження по-
мітності морських безпілотних 
надводних катерів», — пояснила 
доповідачка.

У пріоритеті також усе, що сто-
сується систем протиповітряної 
оборони. «Що  більше нових засо-
бів ППО, то краще. Зокрема, потріб-
но протидіяти ворожим дронам 
на оптоволокні, — зазначила Анна 
Гвоздяр. — Маємо багато викликів, 
сподіваємося, що саме наука допо-
може їх подолати», — підсумувала 
заступниця міністра.

Водень у тренді   
Водневі технології продовжують бу-
ти у фокусі уваги вчених в усьому 
світі й в Україні зокрема. Як заува-
жив у своєму виступі завідувач Від-
ділу водневих технологій та матері-
алів альтернативної енергетики Фі-
зико-механічного інституту імені  
Г.В. Карпенка академік НАНУ Ігор 
Завалій, інтерес до водню зумовле-
ний тим, що він має високу тепло-

творну здатність, а також не утворює 
шкідливих викидів під час горіння. 
Розвиток водневої енергетики пе-
редбачає впровадження ефектив-
них процесів одержання водню, йо-
го зберігання і транспортування, а 
також використання (спалювання). 

Академік Завалій поінформував, 
що Фізико-механічний інститут і 
низка інших установ НАН Украї-
ни успішно розвивають фундамен-
тальні та прикладні дослідження 
зі створення ефективних матеріа-
лів для потреб водневої енергети-
ки, зокрема йдеться про ефективні 
каталізатори для одержання вод-
ню, воденьакумулювальні та во-
деньгенерувальні матеріали, елек-
тродні матеріали для паливних ко-
мірок тощо. Також розроблено та 
створено зразки електролізерів для 
одержання водню високого тиску, 
балони для його зберігання, мета-
логідридні акумулятори, пристрої 
«генератор водню — паливні ко-
мірки», інтерконекти та електроди 
для високотемпературних палив-
них комірок. Окрім того, ведуться 
роботи з розроблення методології 
оцінювання можливості викорис-
тання магістральних трубопрово-
дів України для транспортування 
водню. 

Удосконалити законодавство          
Віцепрезидент НАНУ академік Сер-
гій Пирожков у своєму виступі на-
гадав, що 24 серпня 2023 року Вер-
ховна Рада ухвалила закон «Про 
правотворчу діяльність», який 
визначив НАН України одним із 
суб’єктів, які долучаються через 
різноманітні механізми до участі у 
правотворчому процесі. Академію 
вперше визначено головною екс-
пертною установою в державі. 

Академік Пирожков зазначив, 
що закон «Про правотворчу діяль-
ність» передбачив розроблення на-
укової концепції розвитку законо-
давства України, що здійснює НАН 
України раз на п’ять років, вона по-
винна забезпечити системне про-
гнозування розвитку законодав-
ства, його окремих галузей, сфер і 
напрямів. «Це копітка колективна 
праця, що потребує аналізу вели-
кого масиву інформації, врахуван-
ня світового досвіду і зваженого та 
сміливого погляду в майбутнє», — 
додав академік. 

Для реалізації стратегічних за-
вдань, які визначив закон, Прези-
дія Академії наприкінці минулого 

року ухвалила рішення про науко-
ву підтримку відповідних напря-
мів шляхом формування цільової 
програми. Також торік  постано-
вою Президії було створено Нау-
ково-координаційну раду з питань 
правотворчої діяльності.

— Уже сьогодні вимальовується 
структура майбутньої концепції: 
від конституційних основ держав-
ності до тонкощів приватного права, 
від законодавства про науку до еко-
логічних фінансових норм, — роз-
повів Сергій Пирожков. — Ми праг-
немо нічого не випустити з поля зо-
ру: ні сферу національної безпеки 
й оборони, ні місцеве самовряду-
вання, ні права людини, ні цифро-
ву економіку. За кожним напрямом 
стоїть конкретна команда вчених із 
профільного інституту нашої Акаде-
мії, які глибоко знаються на цих пи-
таннях. Це гарантує, що наша кон-
цепція не буде абстрактна, а ґрунту-
ватиметься на серйозних наукових 
дослідженнях і реальному аналізі 
наболілих проблем. 

Наука — оборонці                                                         
Важливе завдання зі створення но-
вітніх зразків озброєння і військо-
вої техніки з використанням нових 
матеріалів, комплектовання, висо-
ких технологій, програмних про-
дуктів, математичних моделей ви-
конується, зокрема, шляхом твор-
чої співпраці ДП СПБ «Арсенал» з 
тринадцятьма інститутами НАН 
України. Про це йшлося у виступі 
радника директора підприємства, 
члена-кореспондента НАНУ Мико-
ли Лихоліта. У рамках такого спів-
робітництва залучається кадро-
вий потенціал інститутів Академії, 
використовуються їхній доробок, 
матеріальна база, а також — нові 
розробки.  

Співпраця з інститутами здійсню-
ється як у рамках цільової науково-
технічної програми оборонних до-
сліджень НАНУ, так і безпосередньо 
за прямими господарськими дого-
ворами та за договорами про нау-
ково-технічну співпрацю. Новітні 
сплави, унікальні деталі, програм-
не забезпечення і багато інших роз-
робок сьогодні вже впроваджені. 

Водночас Микола Лихоліт висло-
вив низку пропозицій щодо розши-
рення співпраці, що може прине-
сти нашому ОПК ще більше корис-
ті. Зокрема — розширення цільової 
НТП з оборонних досліджень НАН 
України як у фінансовому плані, 
так і за кількістю  робіт.

Серед інших пропозицій — фор-
мування спільної науково-технічної 
програми НАН України та Мінстра-
тегпрому   для забезпечення необхід-
ного виробництва із залученням до-
даткових фінансів підприємств-за-
мовників та інститутів-виконавців. 

АТ «Івченко-Прогрес» і установи 
НАН України активно співпрацю-

ють у питаннях оптимізації виго-
товлення деталей авіаційних дви-
гунів. Досягнення та перспективи 
такого співробітництва висвітлив 
провідний інженер підприємства  
Сергій Чигілейчик. Ішлося про пи-
тання підвищення технологічності 
виробничого процесу, подовження 
ресурсу двигунів, оптимізацію їх-
ньої конструкції.

Спільна діяльність  
і завдання                                              
Президент Національної академії 
педагогічних наук академік НАНУ 
і НАПНУ Василь Кремень у своєму 
виступі висвітлив досягнення від-
ділень академії, кожне з яких спря-
мовувало зусилля вчених на до-
слідження найактуальніших про-
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Президент НАН України Анатолій ЗАГОРОДНІЙ вручає Золоту 
медаль ім. В.І. Вернадського академіку НАНУ Леоніду БУЛАВІНУ

блем нинішнього часу. Докладно 
про здобутки науковців НАПН і за-
вдання на найближчу перспекти-
ву можна прочитати у № 7 газети 
«Світ» за квітень 2025 року.  

Окремо Василь Кремень звер-
нув увагу на виконання програми 
спільної діяльності двох академій 
на 2023–2025 роки. Ключовими на-
прямками такої діяльності було 
проведення науково-практичних 
заходів установ НАН і НАПН Укра-
їни, підготовка спільних науково-
аналітичних матеріалів тощо. На 
думку Василя Кременя, багато ак-
туальних проблем потребують по-
силення подальшої співпраці вче-
них двох академій. Зокрема, це сто-
сується необхідності внесення змін 
до Закону України «Про пріоритет-
ні напрями розвитку науки і техні-
ки», а саме — додавання окремого 
пріоритетного  напряму «Фунда-
ментальні, прикладні та експери-
ментальні наукові дослідження 
розвитку людини впродовж життя, 
формування конкурентоспромож-
ного людського капіталу», а також —  
утвердження реального пріоритету 
наукової сфери в Україні.

— Спільно з ученими НАН Укра-
їни маємо поглибити дослідження 
суспільних трансформацій, націо-
нальної пам’яті, самоідентичнос-
ті, соціальної згуртованості, — ре-
зюмував академік Кремень. — Ці 
дослідження мають лягти в основу 
науково обґрунтованих суспільних 
рішень, зокрема — щодо подаль-
шої модернізації освіти.

Фармацевтика як 
стратегічна галузь                          
Фармацевтичні технології мають 
найвищий експортний потенціал і 
відзначаються високою прибутковіс-
тю. У сучасному світі потужна фар-
мацевтична промисловість є не ли-
ше економічною перевагою, а й важ-
ливим геополітичним фактором.

Таку думку у своєму виступі на 
Загальних зборах НАНУ висловив 
академік, директор Фізико-хіміч-
ного інституту ім. О.В. Богатського 
НАН України Віктор Кузьмін.

«Опанування ефективних техно-
логій створення лікарських засобів 
стає критично важливим чинни-
ком глобального значення — нарів-
ні з озброєнням, економічною міц-
цю та ресурсною незалежністю», — 
сказав доповідач. 

Один із провідних наукових на-
прямів Фізико-хімічного інститу-
ту — розроблення спрямованого 
синтезу біологічно активних речо-
вин для перспективних лікарських 
засобів.

«Багаторічний досвід підтвер-
джує нашу здатність реалізовува-
ти повний цикл створення та впро-
вадження ліків — від молекули до 
маркетингу. Як це вдається? Є три 
ключові підходи до створення лі-
ків. Перший — новаторські препа-
рати. Це засоби з новою активною 
речовиною або механізмом дії, що 
не мають аналогів на ринку. Дру-
гий — відтворені препарати (дже-
нерики). Вони містять ту саму ак-
тивну речовину, що й оригіналь-
ний препарат, але випускаються 
після завершення терміну дії па-
тенту. І третій — репозиціонуван-
ня (перепрофілювання) — вико-
ристання наявних препаратів для 
лікування інших захворювань», — 
повідомив Віктор Кузьмін.

Розроблення новаторських лі-
ків є складним, дорогим і ризико-
ваним процесом: з десятків тисяч 
розробок лише одна проходить усі 
етапи досліджень і дістає схвален-
ня регуляторних органів.

Сьогодні жодна українська на-
укова організація не має достат-
ньо ресурсів для повного циклу 

розроблення ліків. Сучасні фарма-
цевтичні дослідження потребують 
міждисциплінарного й міжнарод-
ного підходу. 

«Ключем до ефективного впро-
вадження нових препаратів є парт-
нерство між державою та приват-
ним сектором. Уже 25 років нашим 
стратегічним партнером є Това-
риство з додатковою відповідаль-
ністю «Інтерхім», з яким ми спіль-
но впровадили широкий спектр 
лікарських засобів у медичну прак-
тику», — зазначив директор ФХІ.

Інститут активно співпрацює зі 
світовими національними та закор-
донними дослідницькими центра-
ми — Інститутом фармакології та 
токсикології НАМН України, Інсти-
тутом органічної хімії НАН Украї-
ни, Інститутом біоорганічної хімії 
та нафтохімії ім. В.П. Кухаря НАН 
України, Одеським національним 
університетом ім. І.І. Мечникова, 
Вінницьким національ ним медич-
ним університетом ім. М.І. Пиро-
гова, Національним фармацевтич-
ним університетом (м. Хар ків), 
Cova nce Laboratories LTD (Велика 
Британія), Charles River Laboratories 
(США), ANS Biotech (Франція), 
Triump harma (Йорданія), Quinta 
Analytica (Чехія). 

Завдяки таким підходам нау-
ковці впровадили у практику та-
кі новаторські препарати як амік-
син, феназепам, левана, гідазепам 
(у пероральній та сублінгвальній 
формах). 

Серед відтворених препаратів 
широкого застосування — сиба-
зон, пенталгін, мематон, аміфена 
та інші.

«Чимало створених нами препа-
ратів належать до сфери військової 
фармакології — для профілактики 
та лікування стресу, психічних роз-
ладів, підвищення витривалості в 
екстремальних умовах», — зазна-
чив Віктор Кузьмін.

Документалістика  і війна   
Старший науковий співробіт-
ник Інституту мистецтвознавства,  
фольклористики та етнології ім. 
М.Т. Рильського НАН України, член-
кореспондент Національної акаде-
мії мистецтв України Сергій Трим-

бач спробував дати відповідь на пи-
тання, як Україна, опинившись у 
центрі глобального катаклізму, мо-
же ефективніше, аніж це було досі, 
увійти в резонанс зі світовою спіль-
нотою, ансамблем націй і культур, і 
яку роль у цих процесах може і по-
винна відіграти гуманітарна наука і 
мистецтво, зокрема кіно. Доповідач 
провів екскурс в історію кіномисте-
цтва, починаючи від 20-х років ми-
нулого століття — відколи воно пе-
ретворилось на могутній засіб фор-
мування світогляду і психології мас.

— Апокаліптичні нарації дають 
змогу увійти в резонанс із міфо-

логемами Західного світу, — зау-
важив Сергій Тримбач. — І остан-
нє трагічне десятиліття дає нам 
не один приклад того. Найпромо-
вистіший — оскароносна стрічка 
Мстислава Чернова «20 днів у Ма-
ріуполі». У своїй промові Чернов 
зробив концептуальний посил: кі-
но формує спогади, а спогади фор-
мують історію. Це — прагнення до-
кументаліста впливати на історію, 
формувати її русло.

На думку науковця, в умовах 
комунікації культур, цивілізацій-

них блоків, власне людей і наро-
дів дуже важливо відрізняти, де 
правда, а де маніпуляції, і в цій  
ситуації роль гуманітарних наук 
як ніколи значуща. «На щастя, у 
нас з’являються молоді кінознав-
ці, спеціалісти з медіа з дуже ціка-
вими ідеями, які адекватно оціню-

ють і аналізують ситуацію, яка роз-
гортається у світі», — додав Сергій 
Тримбач. 

Щоб не стати країною, «яка не 
впоралася»     
Академік НАН України, директор 
Інституту економіки та прогнозу-
вання Валерій Геєць запропону-
вав  поглянути на розвиток еконо-
міки й у сучасному, і в історично-
му контексті. 

Він нагадав, що технічні іннова-
ції зумовили зростання рівня жит-
тя людей у XX столітті у вісім разів. 
Економісти очікують, що добробут 
людей далі зростатиме й у XXI сто-
літті. Водночас як українські фа-
хівці, так і експерти Міжнародно-
го валютного фонду прогнозують 
два дуже різні сценарії розвитку.  
Згідно з першим, ВВП на душу на-
селення може зрости втричі, а рі-
вень життя — удвічі; згідно з дру-
гим, світовий ВВП зросте у 13 разів, 
а рівень життя — у дев’ять.

У XIX столітті різниця між рів-
нем життя слаборозвинених і ви-
сокорозвинених країн становила 
один до двох. У XX столітті це спів-
відношення вже було один до семи. 
На жаль, 168 країн за все століття 
не змогли скоротити відставання.

Хто ж досяг або не досяг успіху у 
XX столітті? Економіст розповів, що 
успіху досягли не ті, хто отримав 
найбільшу допомогу, а ті, хто сум-
лінно працював. Тобто в основі «ди-
ва» переможців — старанна праця. 

XXI століття «обіцяє» і надзви-
чайно широку невизначеність, і 
надзвичайно глибоку диференці-
ацію. «І, оскільки ми надзвичайно 
відкриті й екзогеннозалежні, віро-
гідність того, що ми можемо потра-
пити в число країн, які «не впора-
лися», доволі значна, –– наголосив 
доповідач. –– Потрібно поставити-
ся до цієї загрози дуже серйозно». 

У XXI столітті міжнародні фінан-
сові організації намагаються орі-
єнтувати країни на розвиток, а не 

лише на збереження стабільності. 
Найважливішими є три напрямки 
розвитку економіки: досягнення 
вуглецевої нейтральності; промис-
лова політика і нова промислова 
революція; інвестиції в людину.

Науковець розповів, що у світі на 
науку витрачають приблизно 2,6 %  
ВВП. Ізраїль витрачає на науку  
5,76 %, Україна — 0,38 %. Яка струк-
тура цих витрат? З 2020 по 2022 ро-
ки чимало країн скорочували ви-
трати на фундаментальну науку. 
А Китай, навпаки, збільшував і ви-
трачав близько 6 %. Понад 7 % ВВП 
на фундаментальну науку витра-
чає й Ізраїль. 

У якому ж стані перебуває укра-
їнська інноваційна система?

За словами Валерія Гейця, націо-
нальна інноваційна система Украї-
ни за Європейським інноваційним 
табло віднесена до останньої з чо-
тирьох груп — до так званих повіль-
них інноваторів. «Але не все так 
погано, — зауважив доповідач. —  
За показником робочої сили з ви-
щою освітою Україна — на третьо-
му місці».

Якою є інноваційна інфраструк-
тура нашої країни?

Країна має 43 наукові парки, з 
яких із реальним сектором еконо-
міки співпрацюють шість; зареє-
стровано 99 індустріальних пар-
ків, з них 15 одержали підтримку 
у 2025 році. «В інноваційній систе-
мі також дуже важливі стартапи, 
але ситуація з ними доволі склад-
на, — зазначив науковець. — За 
нашими даними, в Україні зареє-
стровано 640 стартапів. 276 спеці-
алізуються на програмному забез-
печенні, 124 — на електронній тор-
гівлі й маркетингу. І лише 26 (тобто  
4 %) — на енергетиці, промисловос-
ті, сільському господарстві, біотех-
нологіях, охороні здоров’я та довкіл-
лі. Звісно, це потрібно змінювати». 

Хорошими є показники патент-
ної діяльності в НАН України. По-
при війну, у 2018 році було отрима-
но 10 000 патентів. І навіть у 2024 
році — 3560 патентів. Учений під-
креслив значний потенціал уста-
нов НАН України. З 205 науково-
технічних розробок понад 37 % 
мають високий рівень технологіч-
ної готовності (TRL) і можуть бути 
впроваджені у реальному секторі 
економіки.  

Інноваційні стартапи можна 
розвивати на базі багатьох установ 
НАН України. Відповідну базу ма-
ють, наприклад, Інститут біохімії 
ім. О.В. Палладіна, Фізико-техно-
логічний інститут металів і спла-
вів. Інститут газу має можливість 
співпрацювати з міжнародним 
центром газових технологій. «На 
базі наукових установ НАН Украї-
ни можна розвивати ширшу інно-
ваційну діяльність», — перекона-
ний Валерій Геєць.

Інфраструктура майбутнього: 
для чого Україні власний 
синхротрон
Академік НАН України, дирек-
тор Kyiv Academic University Олек-
сандр Кордюк підтримав звітну 
доповідь президента НАН Украї-
ни Анатолія Загороднього, особли-
во в частині підготовки та залучен-
ня молоді до науки, міжнародної 
співпраці й розвитку експеримен-
тальної інфраструктури. 

Саме ці напрями роботи є основ-
ними для КАУ. «Головна мета на-
шого університету — залучен-
ня молоді до науки, — наголосив 
Олександр Анатолійович. — Ми на-
вчаємо через дослідження. Щоб ці 

дослідження справді мотивували 
молодь, вони мають бути цікави-
ми й передовими. А це можливо за 
умови широкої міжнародної співп-
раці та якісної експериментальної 
інфраструктури». 

Олександр Кордюк розповів, що 
дуже добрі результати для стажу-
вань молоді та розвитку інфра-
структури мав проєкт UKRATOP. Йо-
го наступником став проєкт побу-
дови Центру передових досліджень 
для пошуку нових квантових мате-
ріалів GU-QuMat. «Важливою скла-
довою всіх цих проєктів є підтрим-
ка досліджень на європейських 
дослідницьких інфраструктурах, — 
зазначив доповідач. — І для нас це 
насамперед синхротрони». 

Нині у світі налічується близько 
60 синхротронів, 19 із них — у Єв-
ропі. Синхротронне випроміню-

вання в мільйони разів потужніше 
і яскравіше, ніж у рентгенівсько-
му кабінеті. Синхротрон дає змо-
гу проводити дослідження, важли-
ві не лише для фізиків і матеріа-
лознавців, а й для хіміків, біологів, 
медиків, аграріїв, геологів. Воно до-
помагає «розшифровувати» білкові 
молекули, просвічувати папіруси 
без розгортання. 

Також, що надзвичайно важливо, 
синхротрони є центрами наукових 
спільнот.

Вчений продемонстрував учас-
никам Загальних зборів НАН, який 
вигляд мають  найвідоміші синхро-
трони світу, зокрема Diamond Light 
Source (Велика Британія), ELETTRA 
біля італійського міста Трієста та 
BESSY в Адлерсхофі біля Берліна. 
Саме науково-технологічний парк 
«Адлерсхоф» став прикладом для 
проєкту Academ.City.

Після початку повномасштаб-
ного вторгнення до Академії звер-
нувся Леонід Рівкін, на той час —  
заступник директора Інституту Па-
уля Шеррера у Швейцарії та пре-
зидент Ліги європейських джерел 
фотонів на основі прискорювачів 
(LEAPS), і запропонував повернути-
ся до цієї ідеї.

Ідею побудови синхротрона в 
Україні підтримала ліга європей-
ських синхротронів, до ініціативи 
активно долучилися швейцарські 
партнери. Польські колеги взялися 
координувати цей процес і запро-
понували створити першу україн-
ську лінію синхротронного випро-
мінювання на синхротроні Solaris 
біля Кракова. Перше «світло» на 
цій лінії планується отримати у 
2026 або 2027 році. Коли ж в Україні 
буде побудований власний синхро-
трон, лінію перенесуть сюди.

«Ми створили Українське това-
риство користувачів синхротрон-
ного випромінювання, — пові-
домив Олександр Кордюк. — Це 
товариство вже прийняли до євро-
пейської LEAPS».

За словами науковця, будівни-
цтво українського синхротрона ко-
штуватиме орієнтовно 400 млн єв-
ро і триватиме  5–10 років. «Зали-
шається знайти фінансування, і я 
вважаю, що це цілком реально, на-
віть в умовах війни», —  наголосив 
він.

Для чого ж Україні власний 
синхротрон?

Олександр Кордюк підкреслив, 
що, насамперед — для залучення 
молоді та повернення науковців. 
Це справжній центр міжнародної 
співпраці, центр притягання. А та-
кож — інструмент, що зміцнює обо-
рону, сприяє відновленню, розви-
ває економіку та підвищує міжна-
родний статус України.

На Загальних зборах НАН України працювали Світлана ГАЛАТА,  
Олег ЛИСТОПАД, Лариса ОСТРОЛУЦЬКА, Дмитро ШУЛІКІН.  

Фото Дмитра ШУЛІКІНА
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   Що могло статися, щоб за 34 
роки Україна — одна з найрозвине-

ніших в індустріальному плані 
країн світу — перетворилася на 
одну з найбідніших в Європі? Чому 
під час відновлення української 
економіки необхідно реалізову-

вати стратегію національно уко-

ріненого розвитку? Відповіді на ці 
запитання можна було почути в 
доповіді заступника директора з 
наукової роботи Інституту еко-

номіки та прогнозування 
Національної академії наук 
України академіка Андрія 
ГРИЦЕНКА на засіданні Президії 
НАНУ. 

Якщо поглянути на перетворення 
останніх трьох десятиліть, то, як за-
уважив академік Гриценко, Україні 
був притаманний інверсійний тип 
розвитку ринкової економіки, а во-
на використовувала засоби й мето-
ди, притаманні класичному типу. 

Пристосувались як 
сировинний придаток 

— Якщо у класичному типі розвиток 
іде від дрібної власності до більшої, 
від вільної конкуренції до монопо-
лії, від вільного ціноутворення до 
регулювання цін, то в інверсійному 
типі перехід протилежний — від за-
гального одержавлення до приват-
ної власності, від державної моно-
полії до розвитку конкуренції, від 
директивного планування до віль-
ного ціноутворення, — пояснив до-
повідач. — У результаті такої рин-
кової трансформації інверсійного 
типу в умовах глобалізації й унаслі-
док поєднання приватизації, лібе-
ралізації та глобалізації Україна, не 
сформувавши внутрішнього рин-
ку, не вибудувавши господарського 
комплексу країни, пристосувалася 
до економік більш розвинених кра-
їн як сировинний придаток.

За словами Андрія Гриценка, ця 
спотворена внутрішня структура 
економіки відтворювалась у розши-
реному масштабі протягом більш 
ніж трьох десятиліть, призводячи 
до деіндустріалізації, поглиблення 
внутрішньоекономічних і соціаль-
них суперечностей, розшарування 
населення за статками та провоку-
ючи політичну нестабільність.

Доповідач констатував, що внут-
рішнього ринку і господарського 
комплексу в Україні не сформовано, 
а в нашому експорті 2/3 становить 

сировина і напівфабрикати, при-
чому приблизно половина — ви-
ключно сировинна продукція, част-
ка руд і мінералів сягнула 7,4 %, а 
зернових та олійних культур — по-
над 29 %.  Натомість у структурі тор-
гівлі товарами Європейського Сою-
зу домінує несільськогосподарська 
продукція (понад 90 % у вартісному 
виразі), це промислові товари, ма-
шини, електричне, транспортне об-
ладнання тощо. 

Складники успіху
Формування національного госпо-
дарського комплексу, який, спира-
ючись на національні сировинні, 
науково-технічні й трудові ресур-
си, здатний вибудувати мережу 
ланцюгів доданої вартості та ство-
рювати кінцеву продукцію для за-
доволення внутрішніх потреб на-
селення, зростання його добробуту, 
а також збільшення експорту — в 
цьому, як ішлося в доповіді, і по-
лягає зміст національного укорі-
нення економічного розвитку. «В 
умовах посилення невизначенос-
ті національне укорінення розвит- 
ку економіки є імперативною ви-
могою. І це не вимога замкнутості, 
а стратегія поєднання зовнішньої 
та внутрішньої інклюзивності, яка 
повинна бути  реалізована в про-
цесі повоєнного відновлення Укра-
їни», — додав академік Гриценко.

У цьому процесі необхідно вра-
хувати світовий досвід. Найбільш 
узагальнено, як зауважив допові-
дач, він представлений в міжна-
родних консенсусах щодо засад 
економічного розвитку.

На думку науковця, для України 
важливими складовими успіху від-
будови є створення достатньо лібе-
рального ринкового і конкурентно-
го у своїй основі середовища (Ва-
шингтонський консенсус), активне 
використання держави у визначен-
ні та підтриманні стратегічних на-
прямів розвитку (Пекінський кон-
сенсус), всебічний розвиток внут-
рішнього ринку (Мумбайський 
консенсус), стратегічне значення 
розбудови інфраструктури (Сеуль-
ський консенсус),  соціальний роз-
виток і міжнародна співпраця (Єв-
ропейський консенсус). 

— До цього потрібно додати про-
мислову політику, яка виходить із 
забуття і стає актуальною, і важли-
вий для умов України аграрно-сіль-
ський розвиток, — зауважив допо-
відач. — В Україні є великі успішні 

агрохолдинги й село, що деградує. 
Також необхідно врахувати імпе-
ратив інноваційного розвитку — 
це квінтесенція доповіді економіс-
та і колишнього прем’єра Італії Ма-
ріо Драгі «Майбутнє європейської 
конкурентоспроможності». 

Загалом такий підхід може склас-
ти засади Київського консенсусу. Як 
нагадав Андрій Гриценко, цей тер-
мін уже був використаний у деяких 
статтях, а після Міжнародного фору-
му «Економічне відродження Украї-
ни» набув розголосу. Докладніше про 
цей форум можна почитати у нашо-
му виданні — https://surl.li/dedszs.

Ринок не розв’яже всіх 
проблем 
На думку Андрія Гриценка, перехід 
від індустріально-ринкової до інфор-
маційно-мережевої системи госпо-
дарювання створює ситуацію, коли  
в центрі розвитку стають універси-
тети, наука,  людина як основне дже-
рело інформації й фундаментальне 
підґрунтя подальшого розвитку су-
часної індустрії.  «Це зумовлює необ-
хідність визначити якість життя як 
ключову категорію та вихідну лан-
ку повоєнного відновлення, — вва-
жає доповідач. —  Саме якість жит-
тя визначатиме поведінку громадян 
України, як тих, хто перебуває за кор-
доном, так і тих, хто живе в Україні й 
матиме можливість вибирати місце 
проживання». 

За словами Андрія Гриценка, ни-
ні формується потужний рух під-
приємницьких структур, малого і 
середнього бізнесу, інших суб’єктів 
господарювання, громадянського  
суспільства, наукової спільноти, 
спрямований на активну участь у 
процесі відновлення та розвитку 
української економіки.

Не стоїть осторонь й Інститут еко-
номіки та прогнозування — до орга-
нів державної влади внесено низ-
ку практичних пропозицій щодо 
створення інститутів сприяння на-
ціонально укоріненому розвитку, 
розв’язання базових проблем від-
творення життєдіяльності людей та 
структури економічного розвитку.

Реалізація стратегії національ-
но укоріненого розвитку, за слова-
ми науковців,  потребує вирішення 
низки невідкладних завдань.

— Ключовий момент — державне 
стратегічне планування, а у нас не-
має відповідного закону, — вважає 
Андрій Гриценко. — Є законопро-
єкт на сайті Мінекономіки, але по-

ки він не в парламенті. Закон про 
державне стратегічне планування 
має стати важливим інструментом 
національного укорінення  еконо-
мічного розвитку. Без цього закону 
неможливо ефективно розв’язати 
складні завдання повоєнного від-
родження.  Ринок цього ефективно 
не зробить, він буде фрагментува-
ти економіку.  

Ще одна проблема — забезпе-
чення вирішення завдань аналі-
зу геоекономічного положення та 
конкурентних переваг нашої кра-
їни для формування Стратегії роз-
витку України. Як наголосив акаде-
мік Гриценко, її можна розв’язати 
шляхом створення в НАН України 
структурного підрозділу, здатного 
повноцінно забезпечувати реалі-
зацію цього дуже складного та від-
повідального завдання. До речі, йо-
го  для академії передбачає зако-
нопроєкт, який розміщено на сайті 
Мінекономіки. 

Серед інших завдань, які окрес-
лив доповідач, — створення інсти-
тутів та планово-ринкових меха-
нізмів забезпечення вирішення 
стратегічних завдань, зокрема не-
обхідних для розвитку внутріш-

нього ринку механізмів монети-
зації раціональних потреб насе-
лення та монетарно-кредитної 
підтримки виробництва товарів 
і послуг для їх задоволення, а та-
кож — формування інституційної 
спроможності суспільства, дер-
жави та бізнесу для реалізації за-
вдань забезпечення повоєнного 
реконструктивного відновлення 
та розвитку України  шляхом ство-
рення мережі проміжних ланок 
перероблення  сировини на гото-
ву продукцію, що має внутрішній 
і зовнішній попит. У вирішенні 
останнього завдання, як зауважив 
академік Гриценко, НАНУ також 
може взяти активну участь, провів- 
ши відповідні дослідження. 

Підсумовуючи, доповідач ви-
словив переконання, що в умовах 
невизначеності та надзвичайної 
складності суспільних процесів ви-
рішити завдання національного 
укорінення економічного розвит-
ку можливо лише з опорою на ме-
ритократичний підхід, коли в дер-
жавній владі будуть фахові люди, 
які мають належний досвід. «Мож-
ливо, раніше це було не так важли-
во, бо був кваліфікований апарат, 
але він значною мірою зруйнова-
ний, — додав Андрій Гриценко. — 
Тому нині необхідно підвищувати 
якість управління».  

Спираючись на внутрішні 
ресурси 
Заступник голови Об’єднання ор-
ганізацій роботодавців України Ва-
силь Костриця під час обговорення 
доповіді звернув увагу на необхід-
ність визначити реальну потребу 
в робочих місцях, які можуть бу-
ти створені після війни, і реаль-
ну потребу в робочій силі. «Протя-
гом останніх десятиліть ми мали  
20–25 % економічно неактивного 
населення працездатного віку, — 
додав експерт. — Вважалось, що це 
люди, які «переб’ються» на субси-
діях і допомогах. Сьогодні ми в ін-

шій ситуації, і повинні зробити ри-
нок праці максимально інклюзив-
ним — щоб кожен міг увійти туди. 
Запропонований підхід національ-
но укоріненої стійкості та безпеки 
економічного розвитку має сприя-
ти припиненню блокади трудових 
ресурсів в Україні — для того, щоб 
усі, хто може, працювали».

Голова Північно-східного нау-
кового центру НАН України і МОН 
України, академік НАНУ Володи-
мир Семиноженко зауважив, що 
підходи, які було викладено в допо-
віді, можуть стати основою страте-
гії економічного розвитку України 
на середньостроковий період — з 
чіткими завданнями та  врахуван-
ням наших національних інтересів.  

Директор Інституту економі-
ки та прогнозування НАН України 
академік Валерій Геєць констату-
вав, що багато державних рішень 
(особливо до війни) ухвалювалось 
з огляду на політичну, а не еконо-
мічну доцільність.  

Зупинився він і на економічній 
політиці нової американської ад-
міністрації: «Сьогодні США оголо-
сили практично всім торгівельну 
війну, але водночас  політику залу-
чення бізнесу з різних країн — щоб 
він укорінював свою діяльність са-
ме в Сполучених Штатах».  

Як вважає академік Геєць, укра-
їнська економіка завжди була над-
звичайно відкритою, і в результаті 
ми дуже залежимо від зовнішньо-
торгівельного обороту (і таких кра-
їн у Європі чимало). За його слова-
ми, цієї проблеми не розв’яже і по-
тенційний вступ до ЄС. Як подолати 
таку залежність — одне із завдань і 
для нашої економічної науки. 

Президент НАН України акаде-
мік Загородній у завершальному 
слові зауважив, що історія успіш-

них країн, зокрема США, Китаю, 
Південної Кореї, свідчить, що вони 
будували свої економічні системи, 
спираючись на внутрішні ресурси 
та стратегічне планування, тож, ви-
користовуючи ці моделі, Україна 
має розробити власну, що об’єднає 
ліберальні ринкові механізми, дер-
жавну підтримку стратегічних га-
лузей, інвестиції у внутрішній ри-
нок та інновації.

Ключовою проблемою на цьому 
етапі розвитку, за словами прези-
дента НАН, залишається відсутність 
національно укоріненої економіч-
ної моделі, яка базувалася б на влас-
них ресурсах, наукових досягнен-
нях та виробничих потужностях.

У підсумку Президія НАН ухва-
лила рішення ще раз «постукати 
в усі двері» — підготувати для ор-
ганів влади аналітику і пропозиції, 
в яких висвітлити проблему фор-
мування економічного укорінено-
го розвитку України та окреслити 
шляхи та механізми його реалізації. 

Підготував Дмитро ШУЛІКІН.  
Фото автора 
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БЕЗПЕКА ДОВКІЛЛЯ

Екологічні наслідки підриву 
росіянами Каховської ГЕС:
зміна гідрології, небезпечні осади на дні, шалені збитки

Директор Українського гідро-

метеорологічного інституту 
(УГІ)  ДСНС та НАН України  ака-

демік Володимир ОСАДЧИЙ 
виступив на Президії 
Національної академії наук з допо-

віддю «Каховське водосховище: 
сучасний стан, виклики та стра-

тегія відновлення». Володимир 
Іванович представив деякі резуль-

тати наукових досліджень, які 
отримали науковці УГІ, вивчаючи 
Каховське водосховище до та 
після трагедії. Наслідки цієї ката-

строфи та його майбутня доля — 
у фокусі пильної уваги суспіль-

ства і наукової громади України й 
світу.

«Створення водосховища було зу-
мовлене природними умовами Пів-
дня України,  зокрема кліматични-
ми, та особливостями формуван-
ня водного стоку в басейні Дніпра, 
коли на нижній Дніпро припадає 
менш ніж 1 % водного стоку з загаль-
ної величини водного стоку Дніпра: 
в середньому 52 кубокілометри на 
рік», — зазначив доповідач.

Академік навів цитату дослідни-
ка Карла Бера (Karl Ernst von Baer), 
який у 1850 році писав: «Таврійські 
степи за своїм кліматом і неста-
чею води завжди будуть належати 
до найбідніших і найнезручніших 
для оброблення місцевостей».

Остання «велика будова 
комунізму»
На думку Володимира Івановича, 
передумовою створення Каховсько-
го водосховища стала низка соціаль-
них та політичних причин, на які 
наклалася сильна посуха 1946 ро-
ку. До того така сильна посуха була 
у 1900-му. Внаслідок  цього, вважає 
академік, протягом 1946–1947 років 
Україну охопив нищівний голод. 

Хоча доповідач не озвучив ще 
два вагомих фактори, які характе-
ризують той період, але вони вка-
зані на слайді презентації: це пово-
єнна розруха і репресивні хлібоза-
готівлі. Справді, історики вказують 
на ці фактори, як на вагомі при-
чини неврожаю і масовий голод. 
Ідеться про дефіцит робочих рук 
(наслідки Другої світової), худоби й 
техніки.  А також економічну полі-
тику керівництва СРСР. Сталінське 
Політбюро дарувало зерно братнім 
режимам соціалістичного табо-
ру. Зокрема, 1946-го з СРСР вивезе-
но 350 тисяч тонн зерна до Румун-
ського королівства, у 1947-му — 600 
тисяч тонн — до Чехословаччини, а 
Польща за ці два роки отримала з 
Радянського Союзу 900 тисяч тонн 
зерна (Вікіпедія).

«У 1948-му Радянський Союз 
ухвалив програму «Велике пере-
творення природи», у ході якої й 
було створене Каховське водосхо-
вище, що стало останньою «вели-
кою будовою комунізму» в Україні. 
Це мало низку як позитивних, так 
і негативних наслідків», — сказав 
академік Осадчий. 

Серед позитивних — Володимир 
Іванович бачить значний еконо-
мічний ефект.

«Основною метою створення во-
досховища було отримання ста-
більної врожайності сільськогос-
подарських культур, але водночас 
були розв’язані питання енергети-
ки, забезпечення питною водою на-
селення, проблеми водного тран-
спорту, рекреації та рибництва», — 
зауважив доповідач. 

Хоча, знову ж, варто відзначи-
ти, що судноплавство успішно здій-
снювалося (і може здійснюватися 
і надалі) й без Каховської греблі. 
Окремого обговорення варті й цін-

ність водосховища для рекреації, 
енергетики й рибництва.

«На базі водосховища було ство-
рено найбільшу в Європі Кахов-
ську меліораційну систему. Вода 
для зрошення подавалася з Кахов-
ського магістрального каналу на 
Північнорогачинську зрошувальну 
систему. Мережею місцевих зрошу-
вальних каналів вода надходила до 
Херсонської, Запорізької та Дніпро-
петровської областей. Найбільшим 
споживачем поливної води були 
підприємства Херсонської облас-
ті, які до початку повномасштабної 
агресії російської федерації спожи-
вали у середньому більше ніж ку-
бокілометр води на рік», — сказав 
академік Осадчий.

На думку науковця, створення 
водосховища дало змогу зупини-
ти сезонне коливання водного сто-
ку і, що найважливіше, збільшити 
показники водності у періоди, ко-
ли води зовсім мало. Так на піку во-
допілля максимальні витрати во-
ди знизились з 3500 м³/с до менше 
ніж 2000 м³/с. А у меженний період 
вони, навпаки, зросли, що важливо 
для використання води різними га-
лузями економіки. 

Гуманітарні й екологічні 
наслідки
«Через відсутність уваги до потреб 
людини з боку радянської влади, 
будівництво Каховського водосхо-
вища призвело до численних нега-
тивних гуманітарних наслідків. Бу-
ло переселено близько 37 000 осіб із 
91 населеного пункту. Найвідомі-
шим містом, яке зникло під водою, 
є стародавнє місто Велика (Стара) 
Каховка. А також багато сіл та ху-
торів. Зокрема, 15 сіл повністю, ре-
шта частково переселені на нові 
місця. Переселення було здійсне-
но в авторитарний спосіб без ре-
ального вибору та компенсації для 
населення. Ми відновили старі то-
пографічні карти й маємо всю ін-
формацію про знищення не тіль-
ки окремих населених пунктів, а і 
конкретних ферм, господарств та 
іншого. Було знищено місце націо-
нальної ідентифікації українців — 
Великий Луг запорізький», —  пові-
домив Володимир Іванович. 

Прорахунки під час проєктуван-
ня та на стадії реалізації будівни-
цтва призвели до інтенсифікації 
біо логічних процесів, наслідком 
чого стало масове цвітіння води.

Злочин російської федерації
Шостого червня 2023-го російські 
війська зруйнували греблю Кахов-
ської ГЕС.

«Знищення греблі водосхови-
ща спричинило різнобічну соці-
альну та екологічну кризу, наслід-
ки якої мають різний вимір. Ця по-
дія призвела до загибелі людей і 
численних руйнувань. Водна маса 
об’ємом понад 16 кубічних кіломе-
трів спрямувалася вниз за течією,  
викликавши в пониззі Дніпра 
масштабну повінь. Від затоплення 
постраждало 110 000 осіб та 60 ти-

сяч будівель. Спустошення водо-
сховища тривало 20 діб. 26 черв-
ня 2023 року Каховське водосхови-
ще перестало існувати», — нагадав 
промовець.

З першого дня катастрофи й до-
тепер у Національній академії на-
ук України працює спеціальна гру-
па фахівців із різних інститутів, яку 

очолює віцепрезидент НАНУ акаде-
мік Вячеслав Богданов. Інформація, 
яку вона отримує, надається різ-
ним виконавчим органам, РНБО. 
Одним з учасників групи є ІГМ.

«Моделювання гідродинамічних 
умов, яке ми виконали у співпра-
ці з американськими вченими, по-
казало, що хвиля повені не мала ха-
рактеру цунамі, а рухалась за прин-
ципом так званого вузького горла. 
Інакше кількість жертв та руйну-
вань могла бути набагато більшою. 
На 28 червня вода залишалась тіль-
ки у русловій частині та залишкових 
водоймах глибоководних зон. Пло-
ща водної поверхні складала лише  
124 км² або 6 % від початкової пло-
щі», — зазначив академік Осадчий. 

Для дешифрування дна Кахов-
ського водосховища науковці інсти-
туту  використали, зокрема, знімки 
супутника Sentinel 2. Це дало змогу 
точно визначити площі, які потім 
були вкриті рослинами. А також, у 
поєднанні з раніше отриманою ін-
формацією, ідентифікувати типи 
донних відкладів та визначити у 
них згодом вміст важких металів і 
радіонуклідів. 

«Одне з ключових питань, над 
якими ми працювали до терак-
ту — оцінка міграції та розповсю-

дження у різних складових водної 
екосистеми Каховського водосхо-
вища важких металів і радіонуклі-
дів. Завдяки наявності сучасних 
технологій і технологічної бази 
фахівці інституту протягом остан-
ніх десятиліть здійснюють комп-
лексне дослідження забруднення 
біотичних та абіотичних компо-
нентів екосистеми Дніпровських 
водосховищ. Застосування радіо-
ізотопного датування дало змогу 
простежити динаміку техногенно-
го навантаження на Каховське во-
досховище від початку його екс-
плуатації до 2021 року. У 2021-му в 
нас була остання експедиція на Ка-

ховське водосховище. Встановлено, 
що донний відклад є кінцевою лан-
кою трансформаційно-міграцій-
них процесів для більшості полю-

тантів, зокрема важких металів», —  
пояснив доповідач.

Учені показали, що ключовим 
фактором, який визначає розподіл 
металів у донних відкладах водо-

сховища, є ступінь їхньої дисперс-
ності. Це дуже важливо для можли-
вості прогнозувати. 

«Піщані фракції інертні до сорб-
ції та десорбції металів і не бе-
руть участь у процесах міжфазової 
трансформації. Найбільш забруд-
нені дрібні дисперсні донні від-
клади, які мають високу сорбцій-
ну здатність та накопичуються пе-
реважно у глибоководних зонах, а 
це зони з активними седиментацій-
ними процесами. Треба відзначи-
ти, що водосховище відіграло роль 
природного буфера, акумулюючи 
токсиканти різного походження. 
Додатковим джерелом сорбції ме-
талів слугували лесові породи, які 
надходили під час розмиву бере-
гової лінії. Їх щорічно було більше 
ніж 3,5 млн тонн. Це сприяло фор-
муванню великих зон із помірними 
концентраціями важких металів у 
донних відкладах. І через це кон-
центрації токсиканту були знач но 
нижчі у порівнянні з аналогічни-
ми показниками для Дніпровсько-
го водосховища», —  зазначив Воло-
димир Осадчий.

Дослідження науковців УГІ про-
демонстрували, що концентрація 
цезію в Каховському водосховищі 
на декілька порядків менша, ніж 
у Київському. Це, зокрема, пока-
зує, що Запорізька АЕС не вплину-
ла суттєво на забруднення Кахов-
ського водосховища.

Інші дослідження інституту вия-
вили, що на сьогодні донні відкла-
ди Каховського водосховища абсо-
лютно безпечні для виробництва 
сільськогосподарської продукції.

«Зміна клімату є одним із ключо-
вих викликів для аграрного секто-
ру України, особливо у південних 
регіонах, які традиційно забезпе-
чували значну частку сільськогос-
подарської продукції нашої краї-
ни. Підвищення середньорічних 
температур, зростання частоти по-

сух та зменшення кількості опадів 
у вегетаційний період суттєво по-
гіршують умови ведення сільсько-
го господарства.

У цих умовах забезпечення ста-
більного водопостачання стає вирі-
шальним фактором для збережен-
ня продуктивності та продовольчої 
безпеки нашої держави. Економіч-
ні вигоди інвестицій у відновлен-
ня водосховищ та зрошувальних 
систем дадуть змогу відновити ви-
робництво високорентабельних 
культур, збільшити експортний по-
тенціал агросектору, створити ро-
бочі місця та активізувати розви-
ток громад. Активне водокорис-
тування, поєднання з сучасними 
технологіями, зрошенням, зокре-
ма крапельним, сприятиме  раціо-
нальному управлінню водними ре-
сурсами, навіть в умовах зміни клі-
мату», — вважає науковець.

Тут одразу варто зробити ремар-
ку. Треба враховувати, що сьогодні 
лівий берег Дніпра окупований ро-
сійськими військами. І навіть у ра-
зі звільнення Запорізької та Хер-
сонської областей на розмінування 
дна водосховища та роботи з побу-
дови греблі піде років десять. Си-
туація на той момент суттєво змі-
ниться і варто буде як провести 
нові дослідження, так і переосмис-
лити доцільність відбудови водо-
сховища в принципі.

Що робити з органікою
Розробляючи різні варіанти відбу-
дови Каховського водосховища, по-
трібно розв’язувати проблему з за-
брудненням Дніпровської водної 
системи, зокрема й Каховського во-
досховища біогенними елемента-
ми — азотом і фосфором. 

«Один приклад: понад 80 % за-
бруднення азотом і фосфором від-
бувається з точкових джерел: з Ки-
єва, Дніпра і Запоріжжя. А наявні 
очисні споруди в змозі очистити 
тільки 35 % азоту і 20 % фосфору», — 
повідомив директор ІГМ.

Як відновлювати 
водосховище
«Нам потрібно розробляти бага-
то сценаріїв відродження майбут-
нього Каховського водосховища. З 
урахуванням соціальних, екологіч-
них, економічних та кліматичних 
складових. Щодо Великого Лугу. Га-
даю, ви зі мною погодитесь, що Ве-
ликий Луг має бути відроджений. У 
яких межах? Учені з різних науко-
вих установ Національної академії 
наук України та Національної ака-
демії аграрних наук, наші науков-
ці з університетів запропонують 
суспільству концепцію конфігура-
ції національного парку «Великий 
Луг» після вивчення питання в де-
тальних експертних оцінках», — 
сказав Володимир Осадчий.

Підготував до друку  
Олег ЛИСТОПАД

На фото: слайд з презентації  
Володимира ОСАДЧОГО
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Чому США ведуть торгівельні 
війни, які гравці диктуватимуть 
правила гри у світі в майбутньому 
та яким шляхом розвивати-

муться технології? Про тренди, 
які визначатимуть події у світі 
та Україні на наступні 10 років, 
можна було почути у виступі 
директора і співзасновника аналі-
тичного центру «Український 
інститут майбутнього», члена 
ради Defence Alliance of Ukraine 
Анатолія АМЕЛІНА на семінарі в 
КПІ ім. Ігоря Сікорського.  

До заходу, який організував Інсти-
тут передових оборонних техноло-
гій КПІ, долучились студенти й ви-
кладачі факультету менеджменту 
та маркетингу КПІ, інших  столич-
них вишів і наукових установ, а та-
кож Спілки підприємців малих, се-
редніх і приватизованих підпри-
ємств України. 

У рамках роботи над проєктом 
«Візія 2035. Проєкт Україна 2.0» екс-
перти Українського інституту май-
бутнього вивчали десятки глобаль-
них документів, форсайтів, аналі-
тичних звітів, дані розвідувальних 
агентств щодо сценаріїв розвитку 
майбутнього. 

Як констатував Анатолій Амелін, 
деякі форсайти суперечать один 
одному, наприклад, одні кажуть, 
що великої війни у найближчій 
перспективі не буде, а інші — що 
з 2027-го по 2034 рік є дуже велика 
ймовірність Третьої світової війни. 

— Ключові фактори, які збіга-
ються в усіх дослідженнях: неви-
значеності буде більше, зроста-
тиме технологізація, держави від 
глобалізації переходитимуть до ре-
гіоналізації, — розповів експерт. —  
Вже сьогодні бачимо, що роблять 
США — ведуть торгівельні війни, 
вводять мита. Це і є регіоналізація 
і сепарація світу. 

На думку Анатолія Амеліна, для 
України є два шляхи.  Перший — 

розвиватись інерційно: визнача-
ти, які в нас є ресурси, інфраструк-
тура, і потроху все відновлювати й 
зростати. «Це еволюційна модель, 
але вона ніколи не зробить вас лі-
дерами, — каже експерт. — Є й ін-
ша модель — ми ставимо амбітну 
ціль і шукаємо ресурси для її до-
сягнення. Наприклад, бути ліде-
ром Європи — з погляду техноло-
гічного зростання, інвестицій, які 
ми залучаємо тощо. Сьогодні це 
звучить дивно, але хто чотири ро-
ки тому міг сказати, що Україна бу-
де дуже великим гравцем на рин-
ку озброєнь? 

У своєму виступі Анатолій Аме-
лін розклав по поличках глобальні 
тренди, які впливатимуть на май-
бутнє: геополітичні, демографіч-
ні, економічні, кліматичні, енерге-
тичні, технологічні й соціальні. 

Серед перших було насамперед 
названо загострення суперництва 
між США і Китаєм. «Програма пре-
зидента Дональда Трампа прямо 
зазначає, що головний суперник —  
це Китай, — додав експерт. —  І те, 
що сьогодні відбувається з торгі-
вельними війнами, підвищенням  

мит — це лише маленька частина 
цієї війни». 

Взагалі про суперництво цих 
двох гравців на семінарі говори-
ли багато. Зокрема, йшлося про те, 
що, хоча сьогодні формально ВВП 
у США більше, але Китай вже обі-
гнав Америку за декількома напря-
мами: 5G-технології, виробництво 
автомобілів, контроль критичних 
матеріалів тощо — і все це велика 
загроза для майбутнього техноло-
гічного зростання США. 

Також експерт розповів, що очі-
кування американських компаній 
щодо ведення бізнесу в Китаї песи-
містичні, тому вони забирають звід-
ти свої дочірні філії —  це є части-
ною програми Трампа, яка націле-
на на те, щоб компанії (особливо 
американські, а також іноземні) пе-
реносили своє виробництво в США. 

Серед інших геополітичних трен-
дів Анатолій Амелін назвав зростан-
ня ролі регіональних держав (Індії, 
Ірану, Туреччини, Бразилії, Півден-
но-Африканської Республіки), про-
довження нестабільності на Близь-
кому Сході, зростання ролі Індо-Ти-
хоокеанського регіону. «Бачимо, що 
США намагаються налагодити парт-
нерство з росією, щоб «відтягнути» 
її від Китаю і послабити його, зау-
важив експерт. — На жаль, це відбу-
вається за рахунок України». Серед 
глобальних тенденцій — зростання 
політичної та економічної ваги кра-
їн Азії, Африки та Латинської Аме-
рики, що призведе до поступового 
зсуву центру глобального впливу з 
Заходу на Схід і Південь.

Тривожний тренд — глобаль-
на мілітаризація. Як констатував 
Анатолій Амелін, сьогодні у світі 
зростають військові витрати. Щодо 
України, то, на його думку, навіть 
потенційне зменшення військо-
вої допомоги від наших зовнішніх 
партнерів стимулює нас  виробля-
ти більше власної продукції. 

«Сьогодні Україна — серед світо-
вих лідерів у виробництві не тіль-
ки дронів, а й, наприклад, самохід-
них артилерійських установок, —   
зауважив експерт. — Тобто ми тро-
хи накопичуємо можливості бути 
сильною країною. Якщо буде на-
ступна стадія великої війни, ду-
же сподіваюсь, що ми станемо «не-
смачними» для ворога». 

За словами Анатолія Амеліна, ні 
США, ні Європа не готові до великої 
війни, а от Китай завершить пов-
не перезавантаження своєї армії у 
2027 році. 

— Тому криза, яка сьогодні штуч-
но створюється, також спрямова-
на на те, щоб Китай втратив свій 
економічний потенціал, — заува-
жив експерт. — Причому мита, на-
віть стовідсоткові, боляче КНР не 
зроблять, а от такі кроки для Євро-
пи й інших країн можуть створити 
хвилю економічних криз і серйоз-
ні наслідки для Китаю як найбіль-
шої фабрики світу. І це може також 
вплинути на плани Китаю щодо пе-
резавантаження власної армії, тех-
нологічного розвитку тощо. 

Зростання впливу штучного інте-
лекту потрапило у виступі Анатолія 
Амеліна одразу до двох груп трен-
дів — економічних і технологічних. 
Спікер навів результати досліджень, 
згідно з якими за три роки у світі 
близько 40 мільйонів людей втра-
тять роботу через розвиток ШІ.

— Я майже не знаю сфер жит-
тя, де людину не може або поси-
лити, або замінити штучний інте-
лект, — зауважив експерт. — Уже 
сьогодні можна створювати ботів, 
які можуть за вас повністю вести 

ваші соціальні мережі. ШІ може 
аналізувати законодавство кра-
ще за деяких юристів. За допомо-
гою штучного інтелекту можна 
проаналізувати рентгенівський 
знімок і одразу дістати його якіс-
ний аналіз. ШІ може навіть замі-
нити держслужбовців, які діють 
за алгоритмами, що прописані в 
нормативно-правових актах.  Ми 
тільки почали знайомитись зі 
штучним інтелектом, але він роз-
вивається так швидко, що ми на-
віть не розуміємо, як він вплива-
тиме на наше життя в наступні 
два-три роки. 

Експерти Українського інститу-
ту майбутнього переконані, що ре-
гулювання ШІ стане центральним 
питанням політики: в країнах Єв-
ропи це обговорюють, але виникає 
запитання, як бути з країнами, які 
не дотримуватимуться відповід-
них домовленостей.  

Одним із глобальних економіч-
них трендів Анатолій Амелін на-
звав кризу капіталізму. «Те, що ро-
бить Дональд Трамп, убиває стару 
модель економіки як таку, — вва-
жає експерт. — Ми ще не розуміє-
мо, що відбувається, а тільки спо-
стерігаємо, можемо обговорюва-
ти якісь моделі, сценарії, наслідки. 
Каталізатори кризи — демографія, 
слабке зростання продуктивності 
праці в США і в ЄС, накопичені бор-
ги, в Америки майже немає потен-
ціалу для зростання».

Як перемогти в цій конкурен-
ції? На думку Анатолія Амеліна, ва-
гомим фактором може бути тех-
нологічний прорив (у ШІ, кванто-
вих обчисленнях), або, наприклад, 
контроль ринку напівпровідників. 
Інший шлях — «вбити» конкурен-
та. Експерт вважає, що США обрали 
другу тактику.

Наприкінці виступу Анатолій 
Амелін окреслив топгалузі для ін-
вестування у горизонті 2035 року. 
Серед них — знову-таки штучний 
інтелект, електричні автономні 
транспортні засоби, робототехні-
ка, 5G-технології, розширена і вір-
туальна реальність, хмарні обчис-
лення та зберігання даних, геномі-
ка і генна терапія. Щодо останнього 
пункту, то, за словами експерта, для 
України це велика можливість, 
адже багато розвинених країн ма-
ють значні  обмеження в цій галузі, 

а ми можемо стати одним із регіо-
нів, де відповідні технології можуть 
бути локалізовані й розвиватись.

Під час семінару своїми дум-

ками з аудиторією поділився і ди-
ректор Інституту передових обо-
ронних технологій КПІ, прези-
дент наукового парку «Київська 
політехніка» Юрій Єхануров. Те-
му виступу він окреслив як «Укра-
їнська гра у пошуках майбут-
нього». «Нам потрібні управлін-
ці, які здатні працювати в 
цьо му шаленому світі, маємо писа-
ти програми, придумати механіз-
ми їхньої реалізації, маємо чітко 
розуміти, що є вигідним Україні, —  
зауважив Юрій Єхануров. — Наша 
мета — змінити світ, визначити-
ся, що будемо йому пропонувати. 
Ніяких ілюзій, будемо реалістами. 
Вивчаємо підходи до майбутньо-
го Туреччини, Ізраїлю і Китаю. Го-
ловний актив України у XXI століт-
ті — це інтелект». У цьому контек-
сті спікер анонсував створення 
в КПІ магістерської програми зі 
спеціальності 256 «Національна 
безпека». 

Серед інших можливих кроків 
для України Юрій Єхануров назвав 
розроблення програми цифровіза-
ції України до 2030 року, негайне 
введення електронної гривні, ско-
рочення протягом 2026 року кіль-
кості державних службовців удві-
чі, а міністерств — до 12, створен-
ня суперкомп’ютерних центрів для 
обробки великих даних, зняття за-
борони на експорт продукції обо-
ронно-промислового комплексу. 
Щодо останнього, то, на думку спі-
кера, маємо всі можливості завою-

вати світові ринки озброєнь. 

Підготував Дмитро ШУЛІКІН.  
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